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21      						        wkqmd;

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 fok ,o m%udKhla wkqmd;hlg wkqj fnod oelaùug

²	 wkqmd;hl tla mohlg wod< m%udKh § we;s úg wfkla moj,g 

wod< m%udK fiùu iy

²	 wkqmd; iïnkaO oekqu m%dfhda.sl wjia:d i|yd fhdod .ekSug

yelshdj ,efí'

21'1	 wkqmd; iy ;=,H wkqmd;

wkqmd;hla hkq tlu tallhlska olajd we;s rdYs foll fyda Bg jeä 

.Kkl m%udK w;r ixLHd;aul iïnkaO;djla nj 6 fY%aKsfha§ bf.k 

f.k we;' 

tfiau iuQy folla ixikaokh lsÍfï §" iuQy fofla tla tla m%udK 

w;r ixLHd;aul iïnkaO;dj o wkqmd;hla nj  Tn bf.k f.k we;'

tÈfkod Ôú;fha § wkqmd; iïnkaO jk wjia:d lsysmhlg wjOdkh 

fhduq lruq' 

m,;=re hqI iudk fldgia folla" iy c,h tjeksu fldgia ;=kla 

iuÕ ñY% lr" mdkhg .; hq;= hehs m,;=re hqI fnda;,hl f,an,fha 

i|yka lr ;sì‚'  

m,;=re hqI c,h

1 l 1 l 1 l 1 l 1 l

ta wkqj fuu îu j¾.h iE§ug" m,;=re hqI ,Sgr 2lg c,h ,Sgr 3la 

ñY% l< yels h' 

m,;=re îu ñY%Kh ieliSfï § m,;=re hqI iy c,h ñY% lrkq ,nk 

wkqmd;h 2 wkq 3 fõ' th 2 : 3 f,i ,shd olajkq ,efí' fuh zzfolg 

;=k wkqmd;hZZ f,i o jHjydr fõ' 2 iy 3 fuu wkqmd;fha mo f,i 

ye¢kafõ' 
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wkqmd;hla ,sùfï § m%udK ,shkq ,nk ms<sfj<g u Bg wod< mo ,súh 

hq;= h' fuu wjia:dfõ § m,;=re hqI m<uqj o c,h fojkqj o ,shk 

ksid wkqmd;fha m<uq moh jk 2" m,;=re hqI i|yd o fojk moh jk 

3 c,h i|yd o wod< fõ' 

§ we;s wkqmd;hl mo" ìkaÿjg úYd, tlu ixLHdjlska .=K lsÍfuka 

fyda fn§fuka fyda tu wkqmd;hg ;=,H jQ wkqmd;hka ,nd .; yels h'

WodyrKhla f,i 1 : 3 = 2 : 6 = 3 : 9 = 4 : 12 = 5 : 15 fõ' 

oeka wms øjH ;=kla ñY% lrk wjia:djla i,ld n,uq'

fldkalS%Ü ñY%Khla ieliSfï § isfuka;s" je,s iy l¿ .,a ñY% lrkq 

,efí'

je,s

isfuka;s

l¿ .,a  

fuu fldkalS%Ü ñY%Kh iE§fï § isfuka;s" je,s iy l¿ .,a ñY% lrk 

wkqmd;h 1 : 3 : 4 f,i ,shd olajkq ,efí' th 1 wkq 3 wkq 4 f,i 

lshjkq ,efí' fuys 1" 3 iy 4 hkq fuu wkqmd;fha mo fõ'

1 : 3 : 4 wkqmd;fha iEu mohla u foflka .=K lruq' 

túg 1 : 3 : 4 = 2 : 6 : 8

2 : 6 : 8 hkq 1 : 3 : 4 wkqmd;hg ;=,H jQ wkqmd;hls'

hï wkqmd;hl mo mQ¾K ixLHduh w.hka f,i ;j ÿrg;a iq¿ l< 

fkdyels wdldrhg ,shd oelaúh hq;= h' 

§ we;s wkqmd;hl we;s ixLHd mQ¾K ixLHd iy tu mQ¾K ixLHdj, 

u'fmd'id' 1 kï" tu wkqmd;h ir, u wdldrfhka ,shd we;ehs lshkq 

,efí' 

hï wkqmd;hl mo mQ¾K ixLHdj,ska oelafjk úg tu wkqmd;h ir,u 

wdldrfhka oelaùfï §" 

$$ tu wkqmd;fha moj,g fmdÿ idOl ;sfí oehs n,kak' 

$$ fmdÿ idOl ;sfí kï" wkqmd;fha tla tla moh" wkqmd;fha moj, 

uyd fmdÿ idOlfhka fnokak'
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ksoiqk 1

4 : 1 : 6 wkqmd;hg ;=,H jQ 

wkqmd;hla ,shkak' 

wkqmd;fha mo 3ka .=K lsÍfuka" 

4 : 1 : 6 = 4 × 3 : 1 × 3 : 6 × 3
	    = 12 : 3 : 18

ksoiqk 2

8 : 4 : 12 wkqmd;h ir, u 

wdldrfhka ,shkak' 

wkqmd;fha mo 4ka fn§fuka"

8 : 4 : 12 = 8 ÷ 4 : 4 ÷ 4 : 12 ÷ 4 	
	 = 2 : 1 : 3

ksoiqk 3

;s%fldaKhl tla tla mdofha È. 8 cm" 6 cm 5 mm iy 50 mm fõ' 

;s%fldaKfha mdoj, È. w;r wkqmd;h fidhd" tu wkqmd;h ir, u 

wdldrfhka ,shd olajkak' 

mdoj, È. tlu tAllfhka olajuq'

8 cm = 80 mm, 6 cm  5 mm = 65 mm, 50 mm
        ;s%fldaKfha mdoj, È. w;r wkqmd;h = 80 : 65 : 50 
mdoj, È. w;r wkqmd;h ir,u wdldrfhka = 16 : 13 : 10 

21'1 wNHdih

(1)	my; § we;s tla tla m%ldYkfha m%udK w;r wkqmd;h ,shd th 
ir, u wdldrfhka olajkak'

(i)	 mka;shl isák msßñ <uqka .Kk 20la o .eyeKq <uqka .Kk 
25la o fõ'

(ii)	 mEkl ñ, remsh,a 15la o mekai,l ñ, remsh,a 10la o ulkhl 

ñ, remsh,a 5la o fõ'

(iii)	 flala iE§fï § mdka msá 1 kgg iSks 500 gla iy ud.ßka 500 gla 
ñY% flf¾'

(iv)	 kdrx f.ähl ñ, remsh,a p o fodvx f.ähl ñ, remsh,a q o 
wem,a f.ähl ñ, remsh,a r o fõ'

(2)	my; § we;s tla tla wkqmd;h i|yd ;=,H wkqmd; fol ne.ska ,shd 
olajkak' 

(i)	 2 : 3	 (ii) 6 : 5 : 7	 (iii) 1 : 4 : 5 	  	
(3)	my; oelafjk tla tla wkqmd;h ir, u wdldrfhka ,shkak'

(i)	 12 : 18	 (ii) 28 : 70 : 42     	 (iii)  25 : 100 : 125	
(4)	;s%fldaKhl tla tla mdofha È. ms<sfj<ska 7 cm, 50 mm  iy 6 cm 5 mm 

fõ' ;s%fldaKfha mdoj, È. w;r wkqmd;h fidhd tu wkqmd;h 
ir, u wdldrfhka ,shd olajkak'
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21'2	wkqmd;hlg wkqj fnod oelaùu

²² fok ,o m%udKhla" wkqmd;hlg wkqj fnod oelaùu

tÈfkod Ôú;fha úúO lghq;=j, § we;eï oE tlsfkld w;r fnod 

.ekSug isÿjk wjia:d we;' tjeks wjia:dj, § tl iudk m%udKj,ska 

fnod .kakd wjia:d fuka u tlsfklg fjkia m%udKj,ska fnod 

.kakd wjia:d o olakg ,efí' 

m,;=re îu iE§fï § m,;=re hqI yd c,h 2 : 3 wkqmd;hg ñY% lrk ,o 

wjia:djla ms<sn| j wm mdvu wdrïNfha § idlÉPd lrk ,È'

fuys § m,;=re hqI fldgia 2la iuÕ c,h fldgia 3la ñY% lsÍfuka 

m,;=re îu fldgia 5la idod .kakd ,È' 

m,;=re hqIj,g wod< fldgia .Kk 2la o c,hg wod< fldgia .Kk 

3la o fõ'

tu ksid uq¿ ñY%Khg wod< fldgia .Kk 5la fõ' 

§ we;s wkqmd;hg m,;=re îu ,Sgr 10la ilia lr .;a úg thg fhdod 

.;a m,;=re hqI yd c,h m%udKh fidhuq' 

fldgia 

.Kk

øj 

m%udKh

5

2

3

10

@

@

m,;=re hqI  c,h

      2     :     3        m,;=re hqI iy c,h w;r wkqmd;h = 2 : 3
	  uq¿ fldgia .Kk = 2 + 3 	
		   = 5
	  fldgia 5l øj m%udKh	= 10 l  
	  tla fldgil øj m%udKh 	= 10 l5   = 2 l 

 m,;=re hqIj,g wod< fldgia .Kk	= 2 

          tneúka" m,;=re hqI m%udKh	= 2 l × 2 
		  = 4 l
	     c,hg wod< fldgia .Kk	= 3

                  tneúka"	c,h m%udKh = 2 l × 3 
				      = 6 l 

igyk

fï l%uhg .eg¨ úi£fï §" § we;s wkqmd;h ir, u wdldrfhka  ,shd Bg 

wkqrEm uq¿ fldgia .Kk ,nd .ekSu .eg¨ úi£u jvd;a myiq flfrhs'
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ksoiqk 1

fldkal%SÜ ñY%Khl isfuka;s" je,s iy .,a ñY% lr we;s wkqmd;h                   

1 : 3 : 4 fõ' 1 : 3 : 4 wkqmd;hg ñY% lrk ,o fldkal%SÜ >kógr 16l 

we;s .,a" je,s iy isfuka;s m%udK fidhkak' 

	 ñY%Kfha wkqmd;h = 1 : 3 : 4
	 uq¿ fldgia .Kk = 1 + 3 + 4 = 8

	 fldgia 8l we;s m%udKh 	= 16 m3 

	  fldgil m%udKh = 16
8  m3 = 2 m3

	 isfuka;s fldgia .Kk = 1

		  isfuka;s m%udKh = 1 × 2 m3 = 2 m3

	  je,s fldgia .Kk = 3

		  je,s m%udKh = 3 × 2 m3 = 6 m3

     	 .,a fldgia .Kk = 4

	 .,a m%udKh = 4 × 2 m3 = 8 m3

ksoiqk 2

1 : 2 : 3 wkqmd;hg ng¾" iSks yd msá 

ñY% l< flala ñY%Khl uq¿ ialkaOh 

3 kg kï" tu ñY%Kfha we;s ng¾" iSks 

iy msá m%udK fjk fjku fidhkak'

	 ñY%Kfha wkqmd;h = 1 : 2 : 3
	 ñY%Kfha uq¿ fldgia .Kk = 1 + 2 + 3 = 6

	 flala ñY%Kfha fldgia 6ys uq¿ ialkaOh = 3 kg
     	   tla fldgil ialkaOh  =  

3 kg 6   

		  =  3000 g 6  = 500 g 
flala ñY%Kfha ng¾ fldgia .Kk 1la neúka"

	 ng¾j, ialkaOh = 1 × 500 g = 500 g 
 flala ñY%Kfha iSks fldgia .Kk 2la neúka"
				    iSks m%udKh 	= 2 × 500 g
					     = 1000 g = 1 kg
	flala ñY%Kfha msá fldgia .Kk 3la neúka" 
	 msáj, ialkaOh 	= 3 × 500 g =

 
1500 g

		  = 1 kg 500 g
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ksoiqk 3

kvrdcd yd fudfyduâ hk ñ;=rka fofokd tlaj mj;ajd f.k .sh 

iq¿ jHdmdrhlska udihla ;=< Tjqka ,enQ ,dNh remsh,a 7000la úh' 

jHdmdrfhka ,enQ ,dNh" Tjqka uqo,a fh¥ wkqmd;h jQ 3 : 4 wkqmd;hg 

fnod .ekSug ;SrKh lr we;' tla tla wh ,nk ,dN uqo, fjk 

fjku fidhkak' 

kvrdcd yd fudfyduâ w;r ,dN fnod.;a wkqmd;h = 3 : 4 

	 uq¿ fldgia .Kk = 3 + 4 = 7 

uq¿ ,dNh remsh,a 7000la neúka" 
tla ,dN fldgil m%udKh š = remsh,a 7000

7  

											          = remsh,a 1000

kvrdcdg ,efnk ,dNfha fldgia .Kk	= 3

kvrdcdg ,efnk ,dNh 	= remsh,a 1000 × 3

											          = remsh,a 3000

fudfyduâg ,efnk ,dNfha fldgia .Kk = 4
fudfyduâg ,efnk ,dNh 	= remsh,a 1000 × 4

											          = remsh,a 4000

21'2 wNHdih
 

(1)	iquqÿ yd l=uqÿ w;r remsh,a 1500 l uqo,la 2 : 3 wkqmd;hg fn¥ úg 

tla tla whl=g ,efnk uqo, fjk fjku fidhkak' 
 	  (2)	wdNrK iE§fï § ;U iy r;a;rka ñY% lrk wkqmd;h 

1 : 11 fõ' .a?ï 60l ialkaOh iys; ud,hla iE§ug 

wjYH ;U ialkaOh;a r;a;rka ialkaOh;a fidhkak' 

(3)	mdi,l wOHdmkh ,nk .eyeKq <uqka .Kk yd msßñ <uqka .Kk 

w;r wkqmd;h 5 : 4 fõ' mdif,a wOHdmkh ,nk uq¿ isiqka .Kk 

1800la kï mdif,a isák .eyeKq <uqka .Kk yd msßñ <uqka .Kk 

fjk fjku fidhkak'

(4)	mqoa.,fhla ;ud i;= 1800 m2la jQ bvu 

;u mq;= yd ÈhKsh w;r 5 : 3 wkqmd;hg 

fnod fokafka kï mq;=g ,efnk bvfï 

m%udKh j¾. ógr lSh o@
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(5)	je,s ;,m iE§u i`oyd yd,a msá" iSks yd fmd,a 

ñY% lrk ialkaO w;r wkqmd;h 4 : 3 : 1 fõ' 

2 kgl je,s ;,m ñY%Khla iE§u i`oyd fhdod 

.; hq;= tla tla øjHh m%udKfha ialkaOh 

fidhkak' 

 (6)	fmdaIHodhl laIKsl wdydr melÜgqjl 

uqx weg" fidahd iy iy,a ñY%lr we;af;a 

2 : 1 : 3 wkqmd;fhks' by; wdydr j¾.fha 840 gl 

melÜgqjl we;s iy,a m%udKh .Kkh lrkak'

(7)	mdi,l Wiia fm< úoHd" ;dlaIK yd l,d hk wxY ;=k i`oyd 

isiqka f;dardf.k we;s wkqmd;h 3 : 5 : 7 fõ' Wiiafm< mka;s i`oyd 

nojdf.k we;s uq¿ isiqka .Kk 600la kï" l,d wxYhg n`ojd.;a 

isiqka .Kk fidhkak'

(8)	 RcqfldaKdi%dldr msÜgkshl È. yd m<, w;r wkqmd;h 3 : 2 

fõ' msÜgksfha mßñ;sh 600 m la kï msÜgksfha È. yd m<, fjk 

fjku fidhkak' 

²² wkqmd;hl tla mohlg wod< m%udKh § we;s úg  uq¿ m%udKh 

fiùu

mka;shl isák .eyeKq <uqka iy msßñ <uqka w;r wkqmd;h 3 ( 2 ls' 

mka;sfha isák .eyeKq <uqka .Kk 24la kï" mka;sfha isák uq¿ <uqka 

.Kk fidhuq'

.eyeKq <uhs  msßñ <uhs

        3     :     2
          uq¿ <uhs @

.eyeKq <uqka yd msßñ <uqka w;r wkqmd;h = 3 ( 2 

mka;sfha isák .eyeKq <uqkag wod< fldgia .Kk = 3 

	 mka;sfha isák .eyeKq <uqka .Kk = 24

  	 fldgia 3lg wod< <uqka .Kk 24 neúka" 

	 tla fldgil isák <uqka .Kk	= 24
3
 = 8

		  uq¿ fldgia .Kk = 3 + 2  = 5

	 mka;sfha isák uq¿ <uqka .Kk = 8 × 5 
		  = 40 



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 9796

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 7

ksoiqk 1

lsishï uqo,la .fkaIa yd iqf¾Ia w;r 3 ( 5 wkqmd;hg fn¥ úg iqf¾Iag 

,enqKq uqo, remsh,a 400la kï" fofokd w;r fn¥ uq¿ uqo, lSh o@

.fkaIa yd iqf¾Ia w;r uqo,a fn¥ wkqmd;h 	= 3 ( 5

 fn¥ uqo,ska iqf¾Iag ,enqKq fldgia .Kk 	= 5
                         iqf¾Iag ,enqKq uqo,	 = remsh,a 400 
	 fldgia 5l uqo,a m%udKh = remsh,a 400
                       tla fldgil m%udKh	= remsh,a 400 ÷ 5
	 = remsh,a 80
                           uq¿ fldgia .Kk	 = 3 + 5 = 8
                                fn¥ uq¿ uqo,	 = remsh,a 80 × 8 
	 = remsh,a 640 

.fkaIa    iqf¾Ia 
    3    (    5 
      @       400	

21'3 wNHdih
 

(1)	rileú,s j¾.hla iE§fï § iSks yd msá ñY% 

lrk wkqmd;h 3 : 5 fõ' ñY% lrk ,o iSksj, 

ialkaOh 750 g la kï" rileú,s ñY%Kfha uq¿ 

ialkaOh fidhkak' 

(2)	isßu,a mdi,g hEfï § mdmeÈfhka yd 

nifhka .uka lrk ÿr m%udK w;r wkqmd;h 

2 : 7 fõ' nifhka .uka lrk ÿr m%udKh 

14 km la kï" isßu,a mdi,g hEug .uka lrk 

uq¿ ÿr fidhkak' 

(3)	m,;=re îula iE§fï § c,h yd fodvï hqI ñY% lr 

we;s wkqmd;h 5 : 7 ls' ñY% lrk ,o fodvï hqI m%udKh 

350 mlla kï" idod.;a uq¿ m,;=re îu m%udKh fidhkak'

(4)	fmdfydr j¾.hl we;s khsg%cka" fmdiamria yd 

fmdgEishï hk uQ,øjHh w;r wkqmd;h 5 : 2 : 1 fõ' 

fmdfydr melÜgqjl wvx.= fmdiamria m%udKh 250 gla 

kï" fmdfydr melÜgqfõ ialkaOh fidhkak'
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(5)	nodu ñY%Khla iE§fï § isfuka;s" yqKq yd je,s ñY% lrk wkqmd;h  

	 2 : 3 : 5 fõ' nodu ñY%Kfha we;s yqKq m%udKh ;dÉÑ 6la kï" ñY%Kfha 

we;s uq¿ nodu ;dÉÑ .Kk fidhkak'

²² wkqmd;hlg wod< tla mohlg wod< m%udKh § we;s úg 

wfkla øjHj,g wod< m%udK fiùu 

ishdï yd lkaoka w;r uqo,la fn¥ wkqmd;h 2 : 3 fõ' ishdïg ,enqKq 

uqo, remsh,a 300la kï" lkaokag ,efnk uqo, fldmuK oehs fidhuq' 

 2  300 kï"

 3  @

   ishdï yd lkaoka w;r uqo,a fn¥ wkqmd;h 	= 2 : 3
      uq¿ uqo,ska ishdïg ,enqKq fldgia .Kk	= 2

                            ishdïg ,enqKq uqo, 	= remsh,a 300 
               fldgia 2la remsh,a 300la neúka" 

                          tla fldgil m%udKh 	= remsh,a 300 ÷ 2 
	 = remsh,a 150 
    uq¿ uqo,ska lkaokag ,enqKq fldgia .Kk	= 3 
                           lkaokag ,enqKq uqo,	= remsh,a 150 × 3

	 = remsh,a 450 

ksoiqk 1

fldkal%SÜ ñY%Khl isfuka;s" je,s iy .,a ñY% lr we;s wkqmd;h                   

2 : 3 : 4 fõ' je,s ;dÉÑ 9la fhdod f.k by; wkqmd;hg fldkal%SÜ 

idod .ekSug wjYH isfuka;s iy .,a m%udKh fjk fjku fidhkak' 

idod.;a ñY%Kfha uq¿ m%udKh o fidhkak'

2 : 3 : 4 wkqmd;hg fuu ñY%Kfha je,s fldgia .Kk 3ls' 

	 uq¿ je,s m%udKh	= ;dÉÑ 9

  fuu ñY%Kfha fldgil m%udKh = ;dÉÑ 9
3  = ;dÉÑ 3 

isfuka;s fldgia .Kk 2la neúka"

	 isfuka;s m%udKh = ;dÉÑ 3 × 2 	= ;dÉÑ 6 

	 .,a fldgia .Kk 4la neúka"

		  .,a m%udKh = ;dÉÑ 3 × 4	 = ;dÉÑ 12 

	 uq¿ fldgia .Kk	 = ;dÉÑ 2 + 3 + 4 = ;dÉÑ 9

	 idod .;a ñY%Kfha m%udKh = ;dÉÑ 3 × 9	 = ;dÉÑ 27
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21'4 wNHdih

(1)	;, ler,s iE§fï § ;, yd yl=re ñY% lrk wkqmd;h 5 : 4 fõ' ;, 

ler,s iE§u i`oyd ;, 500 gla fhdod .kakd úg fhdod .; hq;= 

yl=re m%udKh fidhkak'  

(2)	ld¾hd,hl fiajh lrk ldka;d yd msßñ fiajl ixLHd w;r 

wkqmd;h 3 : 2 ls' tu ld¾hd,fha fiajh lrk ldka;djka .Kk 

18la kï msßñ fiajlhka .Kk fidhkak'

(3)	lsß f;a iE§fï § lsß iy f;a lyg ñY% lrk wkqmd;h 2 : 5 fõ' lsß 

f;a iE§u i`oyd fhdod .kakd lsß m%udKh 100 mlla úg" ta i`oyd 

fhdod .; hq;= f;a lyg m%udKh ñ,s,Sgr lSh o@

(4)	fmf¾rd uy;d ;u udisl jegqfmka b;sß lrk uqo, yd úhoï lrk 

uqo, w;r wkqmd;h 3 : 7 fõ' Tyq tla uil §" b;sß lrk ,o uqo, 

remsh,a 6000la kï úhoï l< uqo, fidhkak' 

(5)	ialkaOh wkqj ;=ka;kd.ï iy ;U 2 : 5 wkqmd;hg ñY% lr idod 

.kakd ñY% f,dayhl"

(i)	 ;=ka;kd.ïj, ialkaOh 6 kg kï" ;Uj, ialkaOh fidhkak' 

(ii)	 ;Uj, ialkaO 10 kg kï" ;=ka;kd.ïj, ialkaOh fidhkak'

(iii)	 ñY% f,dayfha 28 kgl we;s ;U m%udKh fidhkak'

(iv)	 ;=ka;kd.ïj, ialkaOh 2 kg kï" ñY% f,dayfha uq¿ ialkaOh 

fidhkak'

ñY% wNHdih

(1)	f,dayuh m%;sudjla ;ekSfï § ß§ yd ;U ñY%lr we;s wkqmd;h 

	 2 : 3ls' f,day m%;sudfõ we;s ;Uj, ialkaOh 1425 gla kï" tys we;s 

ß§j, ialkaOh fidhkak'

(2)	lu,skS" ksu,a yd ;drld w;r fjr¿ fnod.;a wkqmd;h 1 : 3 : 5fõ' 

;drldg ,enqKq fjr¿ f.ä .Kk 15la kï" lu,skSg ,enqKq fjr¿ 

f.ä .Kk iy ksu,ag ,enqKq fjr¿ f.ä .Kk fidhkak' 

(3)	tla;rd k.rhl Ôj;a jk isxy," fou< yd uqia,sï ck j¾. w;r 

wkqmd;h 5 : 4 : 3 fõ' k.rfha Ôj;a jk uq¿ ck ixLHdj 7200la 

kï" k.rfha Ôj;a jk isxy, ck ixLHdj fldmuK oehs fidhkak'



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' PB100
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●● § we;s wkqmd;hl we;s mo tl u ixLHdjlska fjk fjku .=K 

lsÍfuka fyda fn§fuka fyda tu wkqmd;hg ;=,H jQ wkqmd;hla 

,efí'

●● § we;s wkqmd;hl we;s ixLHd mQ¾K ixLHd iy tu mQ¾K ixLHdj, 

u'fmd'id' 1 kï" tu wkqmd;h ir, u wdldrfhka ,shd we;ehs 

lshkq ,efí'

●● wkqmd;hlg wkqj tys uq¿ fldgia .Kk hkq wkqmd;fha we;s ish¨ 

moj,g wod< w.hka tl;= lsÍfuka ,efnk w.h jk w;r tla 

tla øjHfha fldgia .Kk tu øjHhg wod< wkqmd;fha we;s mofha 

w.h fõ'

isfuka;s" je,s iy .,a 3 : 6 : 8 wkqmd;hg ñY% l< fl%dkal%SÜ 

ñY%Khl" isfuka;s fldgia .Kk 3ls' je,s fldgia .Kk 6ls' .,a 

fldgia .Kk 8ls' ñY%Kfha uq¿ fldgia .Kk 17ls'

●● hï wkqmd;hlg øjH ñY% lr we;s ñY%Khl tla øjHhl m%udKh § 

we;s úg" tu m%udKh" tu øjHhg wod< fldgia .Kkska fn§fuka 

tla fldgil m%udKh fidhd .; yels h' tu.ska wfkla ish¨ 

øjHj, m%udKhka o ñY%Kfha uq¿ m%udKh o fidhd .; yels h'

idrdxYh


